



●美國副總統萬斯(右二)去年與妻子到訪美軍駐格陵蘭基地。網上圖片

美研吞併格陵蘭 不排除動用武力

白宮稱正討論一系列選項 丹麥不認同美所謂「中國威脅論」

美霸權侵略

香港文匯報訊 美國總統特朗普去年重返白宮以來，毫不掩飾覬覦丹麥自治領地格陵蘭島，更多次揚言要將其據為己有。白宮發言人萊維特周二(1月6日)宣稱，特朗普及其團隊正討論一系列選項以得到格陵蘭島，包括動用美軍。中國外交部發言人毛寧周三回應美國威脅武力奪取格陵蘭島言論，稱中方一貫主張按照《聯合國憲章》宗旨和原則處理國與國之間關係。

萊維特在電郵中證實：「特朗普已明確表示，得到格陵蘭島是美國的國家安全優先事項，對於威懾我們在北極地區的對手至關重要。總統及其團隊正探討多項方案，以推進這一重要外交政策目標。當然，作為美軍總司令，動用美軍始終是總統可動用的選項之一。」

謀直接收購 未透露報價

《華爾街日報》披露，國務卿魯比奧據報私下向國會議員表示，美國的目標是從丹麥手中購入格陵蘭島。據報魯比奧稱，美國政府近期針對格陵蘭島的相關強硬表態，不代表將入侵格陵蘭島。消息指參議院少數黨領袖舒默曾詢問特朗普政府，是否計劃在包括墨西哥和格陵蘭等地動用美軍，魯比奧據此回應稱，白宮是利用言論向丹麥施壓，迫使其進行談判。

有匿名美國官員稱，特朗普及其顧問團隊正探討獲取格陵蘭島的多種方案，包括美國直接收購格陵蘭島，不過該官員並未透露潛在的美方報價，

「總統處理任何事情的首選，永遠都是外交手段和達成交易。他熱衷促成交易，如果能達成一筆划算的交易來獲得格陵蘭島，那必然是他的第一選擇。」

丹麥加強格陵蘭島安全

特朗普2025年上任以來多次揚言要得到格陵蘭島，並聲稱不排除動武。特朗普周日接受美國《大西洋》月刊訪問時，還揚言委內瑞拉可能不會是美國干涉內政的最後一個目標，宣稱「我們絕對需要格陵蘭島用於防衛用途」。

格陵蘭島自治政府已邀請魯比奧、格陵蘭外交與研究部長莫茨費爾特，以及丹麥外交大臣拉斯穆森舉行緊急會議，討論美國質疑丹麥維護格陵蘭島安全能力的不實指控。拉斯穆森表示，丹麥絕不認同美方就格陵蘭島問題渲染的所謂「中國威脅論」。丹麥國防大臣波爾森也強調，丹麥已花費數十億丹麥克朗加強格陵蘭島的安全。



●美國威脅向丹麥自治領地格陵蘭動武。圖為丹麥軍隊在格陵蘭巡邏。 資料圖片

美圖繞過丹麥 與格陵蘭磋商「自由聯繫協定」

香港文匯報訊 英國《經濟學人》網站周一(1月5日)刊文指出，美國總統特朗普政府正制訂協議，試圖繞過丹麥，直接與格陵蘭磋商「自由聯繫協定」。

報道指出，曾經是房地產商人的特朗普，曾多次將這種情況比作一筆大型房地產交易，聲稱這將為格陵蘭民眾帶來巨大的財富。

富。

據悉，美國官員已討論向格陵蘭島提供所謂的「自由聯繫協定」(COFA)，類似美國在歷史上曾向多個太平洋小國提供過的安排，該協議允許美軍在簽署國自由行動，並附帶免關稅貿易等所謂的「甜頭」。

丹麥方面反駁稱，格陵蘭島已設有美國軍

事基地，美軍在當地行動擁有很大的自由。儘管任何顯著增加或改變美國軍事存在的動作，都可能需要丹麥的同意，但根據與丹麥簽署的條約條款，美國在格陵蘭島上部署的兵力規模，並無明確上限規定。據報道，美國官員曾試圖與格陵蘭島自治政府直接會談，但至今都遭到拒絕。

歐7國聲明強調 格陵蘭島屬於其人民

香港文匯報訊 丹麥等歐洲7國領導人周二(1月6日)發表聯合聲明，強調格陵蘭島屬於其人民。丹麥等北歐5國外長同日亦發表聯合聲明，表示已採取一切措施加強該地區的威懾和防禦。

據路透社等媒體報道，英國、法國、德國、意大利、波蘭、西班牙和丹麥7國領導人周二發表聯合聲明。

聲明強調，格陵蘭島屬於其人民，有關丹麥和格陵蘭島的事務，只能由丹麥和格陵蘭島自行決定。聲明稱，北極地區安全仍然是

「歐洲關鍵優先事務」，「北極地區安全必須通過集體努力來實現，必須與包括美國在內的北約盟國一道，維護《聯合國憲章》各項原則，包括主權、領土完整和邊界不可侵犯」。

丹麥、芬蘭、冰島、挪威和瑞典5國外長發表聯合聲明，重申涉及丹麥和格陵蘭島的事項，應由丹麥和格陵蘭島自行決定，強調5國共同致力於維護北極地區安全與穩定。聲明稱，已採取一切措施加強該地區的威懾和防禦，並支持北約在該地區加強存在和警戒。

●7國聲明強調格陵蘭屬於其人民，有關事務只能由丹麥和格陵蘭自行決定。 資料圖片

美簽證保證金國家名單新增委內瑞拉 擴至38國

香港文匯報訊 據美國國務院領事司周二(1月6日)在國務院官網上公布的最新通知，美國將要求赴美簽證申請人須繳納最高1.5萬美元(約11.6萬港元)保證金的國家名單，擴大至38個國家。

根據通知，新增國家的保證金要求將於1月21日生效。最新列入簽證保證金要求名單的

25個國家包括委內瑞拉、阿爾及利亞、安哥拉、安提瓜和巴布達等。此前被列入名單的13個國家包括不丹、博茨瓦納等。

去年8月4日，美國國務院推出一項為期12個月的試行計劃，對部分國家的赴美商務和旅遊簽證申請者收取保證金。該計劃於當月20日生效，直至2026年8月5日。特朗普去年

1月再度入主白宮後，美國政府進一步加大針對赴美簽證申請者的審查力度，並限制多國公民入境。

美媒預測，簽證保證金政策將使一些赴美簽證申請者，因無法負擔保證金費用而放棄申請，一些依賴旅遊業的美國城市也可能因此受衝擊。

日本最大在野黨擬發動不信任動議 野田佳彥：高市蜜月期即將結束

香港文匯報訊 日本最大在野黨立憲民主黨黨魁野田佳彥周一(1月5日)在電視節目中表示，正考慮在本月23日召開的通常國會例會上，向首相高市早苗內閣提出不信任動議。

《日經新聞》報道，野田佳彥在BS Eleven電視台晚間播出的節目中，就高市的執政發表了看法。被問到高市上任後內閣支持率走高的原因時，野田佳彥提到前首相石破茂並表示：「他行動遲緩，形象不夠鮮明。相比之下，高市早苗形象清晰。由於人們期待她能成為首名打破職場天花板的女首相，我認為很多人對高市內閣抱有好感。」然而野田佳彥亦指出高市執政存在問題，表示「其蜜月期即將結束，各項政策的評價並不高」。

野田佳彥：高市蜜月期即將結束

野田佳彥認為，眾議院解散和舉行大選很可能在今年內發生。他指出，提交不信任動議「不僅是對眾院解散

的回應，也可能是主動發起解散的嘗試」。黨內一些人士認為，提交不信任動議可能會促使高市解散眾議院。被問到提出不信任動議的具體時間，野田佳彥僅表示「目前無法具體提及」。



●野田佳彥指高市早苗執政存在問題
法新社

特朗普警告共和黨 若輸掉中期選舉他將被彈劾

香港文匯報訊 美國總統特朗普周二(1月6日)在共和黨閉門活動中警告，若共和黨在11月的中期選舉失利，民主黨或將彈劾他。

特朗普同時批評民主黨就2021年國會山莊暴動舉行聽證會，又警告若共和黨輸掉中期選舉，他或面臨第三次彈劾，「我們在2025年取得前所未有的成功，我們將締造歷史及打破紀錄，在中期選舉取得史詩式勝利，你們必須贏得中期選舉，因為若輸掉，民主黨就會找個理由彈劾我。」

國會暴動5周年示威爆衝突

由於加州共和黨聯邦眾議員拉馬爾法近日逝世，令共和黨在眾院的優勢進一步收窄，目前共和黨在眾院僅以218席對213席維持微弱優勢。中期選舉將改選眾院全部席位，結果或影響特朗普後續施政。

香港文匯報訊 對近期對美國軍事干預委內瑞拉，並公開威脅欲取得格陵蘭島控制權的事件，分析指歐盟反應軟弱且立場矛盾，暴露其在地緣政治上的困境，並可能動搖其反對俄烏衝突所依據的國際法原則，同時從內部侵蝕北約的互信基礎。

美軍對委發動突襲並強行控制總統馬杜羅後，歐盟委員會的公開聲明對此軍事行動隻字未提，僅表示歐盟密切關注事件，又說任何解決方案都須尊重國際法和聯合國憲章，同時淡化特朗普在格陵蘭島問題上採取與委內瑞拉類似做法的可能性。歐盟法律教授阿萊曼諾指出，歐洲若默許美國此舉，將削弱其反對俄烏衝突的法律立場，但若加以譴責，則可能開罪美國，損害跨大西洋團結。

丹麥首相：北約將終結

歐盟各國領袖回應亦顯得謹慎。法國總統馬克龍因公開對馬杜羅被強行控制表示祝賀而捲批後，稱法方將「捍衛國際法與人民的自由」。德國總理默茨強調需對美方行動進行「複雜的法律評估」，意大利總理梅洛尼更稱此為「合法」自衛。僅西班牙首相桑切斯明確表示，雖不承認違反國際法的干預。

在特朗普可能採取軍事行動奪取格陵蘭島後，丹麥首相弗雷澤里克森直接回應「美國無權吞併丹麥王國任何部分」，法、德等歐洲領導人隨後發表聯合聲明支持丹麥，強調「格陵蘭屬於其人民」。分析指出，美國若對同屬北約成員的丹麥的領土採取行動，將從根本上動搖該軍事聯盟。北約條約第五條雖規定對任何成員的武裝攻擊，即被視為對全體攻擊，但未明確定義若攻擊來自內部最具勢力的成員該如何處置。弗雷澤里克森直言，若美國攻擊另一北約國家，意味「北約將終結」。

周二是美國國會暴動5周年，當天首都華盛頓有數百名特朗普的支持者及反對者分別舉行示威，雙方其後爆發衝突，警方拘捕部分反特朗普示威者。白宮同日設立新網站列出暴動時序，指責國會警察將和平示威演變成混亂，眾院民主黨領袖傑弗里斯批評特朗普與極右人士試圖篡改歷史。



●美國國會暴動5周年，兩社